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POR FAVOR LEIA COM ATENÇÃO
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 COMO GUARDAR O TEXTO

Para guardar este texto (incluindo dados adicionais) seleccione a opção GUARDAR (em inglês, SAVE) no seu browser (Explorer, Navigator, Firefox, Safari, etc.), dentro do menu FICHEIRO (em inglês, FILE).

Na opção GUARDAR COMO (em inglês, SAVE AS), também no menu FICHEIRO, poderá guardar o texto e atribuir um novo nome.
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 COMO IMPRIMIR O TEXTO

Para imprimir este texto (incluindo dados adicionais) seleccione a opção IMPRIMIR (em inglês, PRINT) no seu browser, dentro do menu FICHEIRO (em inglês, FILE).

Também poderá aceder a esta função seleccionando o botão de impressão (com a imagem de uma impressora), disponível na barra de ferramentas.

NOTA IMPORTANTE

Para voltar ao artigo não feche esta janela. Utilize o botão do browser RETROCEDER (em inglês, BACK), situado no lado esquerdo da barra de ferramentas.
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21 de Setembro de 2004

José Luís Rodríguez Zapatero, presidente do governo de Espanha, apelou para a criação da Aliança de Civilizações durante a 59 ª Sessão da Assembleia-geral das Nações Unidas, Nova Iorque, E.U.A.. 

Novembro de 2004

Consultas sobre a iniciativa da Aliança de Civilizações são levadas a cabo por um grupo de países e organizações com o estatuto de Observador Permanente junto das Nações Unidas. Resultantes dessas consultas, um Grupo de Amigos (composto principalmente de estados, e também diversas organizações internacionais) foi criado para apoiar a Aliança das Civilizações, iniciativa para fomentar a cooperação global sobre questões multiculturais e de promover iniciativas que visem promover o diálogo e construir pontes entre sociedades e comunidades. 

13 de Junho de 2005

Após consultas com o Governo espanhol, Recep Tayyip Erdoğan, primeiro-ministro da Turquia, associa José Luís Rodríguez Zapatero como co-patrocinador da iniciativa Aliança de Civilizações. 

15 de Junho de 2005

José Luís Rodríguez Zapatero e Recep Tayyip Erdoğan convidam o Secretário-Geral Kofi Annan a anunciar a iniciativa Aliança de Civilizações aos Estados-membros das Nações Unidas e a designar o Grupo de Alto Nível para a Aliança de Civilizações. 

14 de Julho de 2005

Secretário-Geral Kofi Annan, anuncia o lançamento da iniciativa "Aliança de Civilizações" numa declaração na sede das Nações Unidas, em Nova York. 

02 de Setembro de 2005

Secretário-Geral Kofi Annan, anuncia o estabelecimento de um grupo de alto nível para orientar a iniciativa. 

26 – 29 de Novembro de 2005

Primeira reunião do Grupo de Alto Nível da Aliança de Civilizações em Palma de Maiorca, Espanha. 

25 – 28 de Fevereiro de 2006

Segunda reunião do Grupo de Alto Nível da Aliança de Civilizações em Doha no Qatar. 

28 – 30 de Maio de 2006

Terceira reunião do Grupo de Alto Nível da Aliança de Civilizações em Dakar, Senegal. 

05 – 06 de Setembro de 2006
Reunião de trabalho do Grupo de Alto Nível da Aliança de Civilizações, em Nova York. 

22 de Setembro de 2006
Primeira Reunião Ministerial do Grupo de Amigos da Aliança de Civilizações na sede das Nações Unidas, em Nova York. 

12-13 de Novembro de 2006
Quarta e última reunião do Grupo de Alto Nível da Aliança de Civilizações e apresentação do Relatório do Grupo de Alto Nível ao Secretário-Geral Kofi Annan, em Istambul, na Turquia. 

18 de Dezembro de 2006
Secretário-Geral Kofi Annan apresenta o relatório Grupo de Alto Nível numa sessão informal da Assembleia-geral da ONU, Nova Iorque. 

26 de Abril de 2007
Secretário-Geral Ban Ki-moon nomeia o Dr. Jorge Sampaio, antigo Presidente da República Portuguesa, Alto Representante para a Aliança de Civilizações. 

14 de Junho de 2007
Apresentação pelo Dr. Jorge Sampaio do Plano de Implementação da Aliança de Civilizações ao secretário-geral Ban Ki-moon na sede das Nações Unidas, em Nova York. 

26 de Setembro de 2007
Segunda Reunião Ministerial do Grupo de Amigos da Aliança das Civilizações na sede das Nações Unidas, em Nova York. 

26 de Setembro de 2007
O Fundo Voluntário para a Aliança de Civilizações, para apoiar financeiramente as actividades da Aliança de Civilizações é estabelecido na sequência das recomendações apresentadas no relatório do Grupo de Alto Nível. 

15 – 16 de Janeiro de 2008
Primeiro Fórum da Aliança de Civilizações e Terceira Reunião Ministerial do Grupo de Amigos da Aliança de Civilizações em Madrid, Espanha. 

24 de Setembro de 2008
Quarta Reunião Ministerial do Grupo de Amigos da Aliança de Civilizações na sede das Nações Unidas, em Nova York. 

02 – 03 de Outubro de 2008
Primeira Reunião do Grupo de Amigos da Aliança de Civilizações para a definição dos Pontos de Enfoque da Aliança de Civilizações em Paris, França. 

FONTE: ALLIANCE of Civilizations. Disponível em http://www.unaoc.org
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