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POR FAVOR LEIA COM ATENÇÃO
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 COMO GUARDAR O TEXTO

Para guardar este texto (incluindo dados adicionais) seleccione a opção GUARDAR (em inglês, SAVE) no seu browser (Explorer, Navigator…), dentro do menu FICHEIRO (em inglês, FILE).

Na opção GUARDAR COMO (em inglês, SAVE AS), também no menu FICHEIRO, poderá guardar o texto e atribuir um novo nome.
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 COMO IMPRIMIR O TEXTO

Para imprimir este texto (incluindo dados adicionais) seleccione a opção IMPRIMIR (em inglês, PRINT) no seu browser, dentro do menu FICHEIRO (em inglês, FILE).

Também poderá aceder a esta função seleccionando o botão de impressão (com a imagem de uma impressora), disponível na barra de ferramentas.

NOTA IMPORTANTE

Para voltar ao artigo não feche esta janela. Utilize o botão do browser RETROCEDER (em inglês, BACK), situado no lado esquerdo da barra de ferramentas. 

Globalização: capitalização bolsista nas 20 primeiras praças financeiras mundiais (1997)

Observatório de Relações Exteriores*

Janus 99-00
Se a palavra globalização tem um sentido, ele reporta-se sem dúvida à intensidade e à rapidez dos fluxos financeiros, em especial das operações das bolsas. 

Tentamos aqui identificar as praças com mais elevados valores de capitalização, ao mesmo tempo que verificamos as que crescem mais aceleradamente. É significativo que no período considerado seja a bolsa brasileira a crescer mais, enquanto a japonesa cresce com maior lentidão.

Seja como for, a grandeza dos valores referenciados ilustra a impressionante dimensão do capitalismo especulativo no mundo contemporâneo.
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